

中国对全球人权治理又一重要贡献

新华社记者 叶书宏

刚刚闭幕的联合国人权理事会第54届会议以协商一致方式通过中国和玻利维亚、埃及、巴基斯坦、南非等国共同提交的“消除不平等背景下促进和保护人权”决议。这项中国主提的决议草案得到发展中国家广泛支持,80个国家加入共同提案国,无需进入投票环节即获一致通过,充分表明中国在全球人权治理的舞台上正发挥着越来越重要的作用,作出的重要贡献得到越来越广泛的国际认同。

这次决议着眼于人权事业的全面协调发展,推动各方围绕不平等和经社文权利达成共识;着眼于赋权与赋能的平衡,呼吁加强国际合作,通过能力建设等促进经社文权利;着眼于具体的国际合作机制,提出设立经社文权利知识中心,为各国就有关问题开展平等交流提供平台,分别从怎么看、怎么办以及具体措施三个层面提出了推动全球人权治理的中国方案,有力回应了要求加大经社文权利投入、构建公正包容国际秩序的强烈呼声,顺应了

多边人权体系再平衡再出发的历史潮流,必将有利于国际人权事业健康长远发展。

中国主提决议草案获得一致通过,反映了全面平衡推进人权事业发展的国际共识。人民幸福生活是最大的人权,经社文权利包括享有足够食物、适足住房、教育、健康、社会保障、参与文化生活、获得饮用水和卫生设施以及工作等权利,与幸福感密切相关,而这些权利的保障必须基于发展权的实现。中方专门提到要“通过能力建设等促进经社文权利”,这体现了中国人权观的一个重要认知:人权的实现需要赋权,即通过法律保障人的权利;也要赋能,即要增强实现人权的能力。放眼全球,一些国家内部,政治权利的平等并未带来经社文权利的平等实现,社会不平等现象不断加剧,国际上不公正不合理的秩序阻碍了广大发展中国家发展权的实现。在此背景下,中国推动各方围绕不平等和经社文权利达成共识并强调能力建设具有重要现实意义,实际上与之前中方

提出的全球发展倡议一脉相承。

中国主提决议草案获得通过后,许多国家和国际机构第一时间向中国代表团表示热烈祝贺,中国作为全球人权治理变革“重要推动者”的角色日渐深入人心。多年来,中国立足自身人权实践,提出了一系列符合时代潮流、呼应国际社会关切的建设性理念和倡议,被广为接受。例如,针对全球人权保障水平提升困境、人权合作困境、疫后复苏中经社文权利保障面临困难等现实挑战,中国多次推动联合国人权理事会通过“在人权领域促进合作共赢”决议;多次推动通过“发展对享有所有人权的贡献”决议;推动通过“疫情背景下促进和保护经社文权利、消除不平等”决议;自2017年以来,构建人类命运共同体理念被十余次纳入联合国人权理事会决议,成为国际人权话语体系的重要组成部分……基于自身发展又经过实践检验的中国理念,正投射到更广阔的全球治理领域,对人类进步产生广泛而深远的影响。

一个历史性时刻的出现并非偶然,它建立在中国全面平衡推进人权事业的基础上,也是历史对于中国长期致力于推动世界人权事业发展的积极反馈。中国着力破除贫困这一“实现人权的最大障碍”,保障人民的生存权和发展权,同时顺应人民对高品质美好生活的期待,不断满足人民日益增长的多方面权利需求,走出一条渐进的、协调的、全面的人权发展道路。10月10日,在第78届联合国大会上,中国再次当选联合国人权理事会成员,这是中国第六次担任联合国人权理事会成员,是当选次数最多的国家之一。相信随着中国式现代化进程的稳步推进,随着世界正义力量的不断聚集壮大,中国必将为推动全球人权治理向着更加公平合理包容的方向演进作出更大贡献。

(新华社北京10月16日电)

新华时评

巴以局势升级 中东多国吁保护平民

巴勒斯坦和以色列新一轮冲突造成的伤亡人数持续增加,中东地区多个国家继续加大外交努力,呼吁停止针对平民的袭击,防止加沙地带人道主义危机加剧。

随着巴以局势升级,中东地区其他国家恐卷入冲突的风险加大,这一担忧给全球市场带来震荡。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)本月7日从加沙地带向以色列境内军民目标发起突袭,导致以色列猛烈报复加沙地带。本轮冲突已造成巴以共计4000多人丧生,逾万人受伤。

美国国务卿安东尼·布林肯上周起访问中东多个国家,议题涵盖巴以冲突。据埃及媒体报道,埃及总统阿卜杜勒-法塔赫·塞西15日与到访的布林肯会谈时表示,以色列针对加沙地带的军事行动已超越“自卫权”,变成“集体惩罚”。

沙特通讯社报道,沙特阿拉伯王储兼首相穆罕默德·本·萨勒曼当天早些时候

在首都利雅得与到访的布林肯会面时,强调需要讨论多种方案,以停止针对无辜民众的军事行动。沙特反对“以任何方式袭击平民”,或实施影响民众日常生活的干扰行动。

多家媒体援引多名沙特外交消息人士的话报道,鉴于目前巴以局势,沙特方面已暂停由美国推动的与以色列关系正常化谈判。

以色列和黎巴嫩的边境局势同样升级。据路透社报道,黎巴嫩真主党15日对多个以色列军事据点等地发动袭击。作为报复,以色列炮击黎巴嫩南部地区。

由于穿越巴以的多条天然气管道已停止运行,天然气等其他能源市场同样受到影响。

除了能源,巴以新一轮冲突给全球通货膨胀高企、避险资产价格攀升等多个层面带来不确定性。

王逸君(据新华社专特稿)



巴以冲突已致逾4000人死亡

10月16日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,人们在遭以色列袭击后的建筑废墟中救援伤者。

最新数据显示,截至10月15日,巴以双方在新一轮冲突中的死亡人数已超过4000人。新华社发(亚西尔·库迪摄)

2349名缅北涉我电信网络诈骗犯罪嫌疑人一次性移交我方

新华社北京10月16日电(记者熊丰)记者16日从公安部获悉,公安机关针对缅北涉我电信网络诈骗犯罪始终紧盯不放,在持续开展多轮次打击行动,坚决铲除诈骗窝点、依法缉捕涉诈人员的基础上,近日,云南普洱公安机关与缅甸相关地方执法部门开展边境警务执法合作,抓获2349名中国籍电信网络诈骗犯罪嫌疑人并移交我方。这是开展打击缅北涉我电信网络诈骗犯罪行动以来,单次移交人数最多的一次,其中包括网上在逃人员111名。

在前期工作基础上,云南公安机关与缅甸相关地方执法部门不断加强边境警务合作,持续通报最新研判的诈骗窝点和人员线索,并于近日密集开展抓捕行动,一大批电信网络诈骗犯罪嫌疑人相继落网。10月14日,2349名嫌疑人移交我方并分别由云南昆明以及江苏、河南、山东、湖南、重庆等地公安机关陆续押回。截至目前,在云南多地公安机关不懈努力下,已有4666名缅北涉我电信网络诈骗犯罪嫌疑人移交我方,其中包括网上在逃人员205名。今年8月以来,全国电信网络诈骗案件发案数、造成财产损失数同比分别下降24%、20.5%。

公安机关有关负责人表示,近期,针对缅北涉我电信网络诈骗犯罪形势,公安机关不断加大打击力度,持续组织专项打击行动,取得显著成效。公安机关将持续发力,全力清剿诈骗窝点,依法公开通缉、缉捕涉诈人员,坚定不移铲除缅北涉我电信网络诈骗犯罪“毒瘤”,切实维护人民群众财产安全和合法权益。

俄对从日本进口海产品实行临时限制

据新华社莫斯科10月16日电(记者赵冰)俄罗斯联邦动植物卫生监督局16日发布声明称,即日起,俄罗斯将对从日本进口鱼类和海产品实行临时限制。

声明称,作为预防性措施,自2023年10月16日起,俄罗斯联邦动植物卫生监督局将对从日本进口鱼类和海产品实行临时限制措施。

声明强调,在获知能够确认水产品安全性的“必要详细信息”并经俄罗斯联邦动植物卫生监督局专家分析判断符合欧亚经济联盟的相关要求之前,俄方将执行上述限制。

日本岸田内阁支持率再次下滑

新华社东京10月15日电 日本共同社15日公布的最新民调结果显示,日本首相岸田文雄领导的内阁所获支持率跌至32.3%,为2021年10月岸田就任首相以来最低。

共同社分析认为,日本民众对本国政府经济政策的不满,以及认为自民党未与“世界和平统一家庭联合会”(简称“统一教会”)断绝关系是导致其支持率降低的主要原因。

“小卡片”托举“大民生”——我省推进社保卡便民惠民系列报道之五

社保卡解锁文旅场所新玩法

一卡在手,省内大部分景区、博物馆、图书馆都能畅行!江西省人力资源和社会保障厅积极发挥社保卡“一卡通”服务“大民生”的作用,努力在公共服务和民生保障领域开通更多“一卡通”应用,进一步打造“社保卡+文旅”绿色生态服务圈,为广大群众带来更多旅游观光体验,提供更加方便、快捷、贴心的“一卡通”服务,让社保卡成为政府为民服务的亮丽名片。

目前,全省已有42家旅游景区支持社保卡亮证入园;58家博物馆、图书馆、科技馆、文化剧院实现社保卡亮证入园;9个设区市市级图书馆、21个县级图书馆升级改造自助设备,支持电子社保卡借阅图书。

社保卡在武功山风景名胜区内练就了一项“新武功”。2022年通过对景区票务软件系统和通道闸机进行升级改造,共享融合,实现了电子社保卡扫码和第三代社保卡刷卡进景区的场景应用。目前,全国各地的

游客在景区售票厅只需在手机上使用电子社保卡即可购票,通过闸机时无需验票,只需拿出手机使用电子社保卡扫码即可进入景区。如果游客持有的是第三代社保卡,只需在闸机读卡处轻轻一刷即可进入景区。有的游客说:“我在线上购买了武功山景区门票后,直接通过扫描电子社保卡就进入了景区,不用现场排队购票,一部手机就可以畅游武功山,真是太方便了。”

在吉安

今年6月,三湾改编纪念馆实现第三代社保卡(含电子社保卡)读卡扫码参观。三湾改编纪念馆作为全国爱国主义教育示范基地、全国百家红色旅游经典景区之一,每年参观游客众多。为改善旅游体验,吉安市人社局社保中心联合永新县人社局和三湾改编纪念馆,将以往单一的身份验证闸机升级改造为同时兼容身份证、社保卡和电子社保卡的验证闸机,增添了线上验证渠道,丰富了线下验证凭证,为广大游客提供了便利。吉安县吉州窑博物馆景区现有的入口闸机设备,同样实现了游客凭电子社保卡扫码验票入园。

今年5月,吉安市图书馆、泰和县和万安县

图书馆实现第三代社保卡(含电子社保卡)读卡扫码借阅图书。吉安市人社局和吉安市图书馆通过“社保卡自助借还书一体机”开通了第三代社保卡(含电子社保卡)借阅功能,实现了文化体验领域的“一卡通”应用,从原有繁琐的借阅模式,简化成扫码借阅的新模式。已办理吉安市图书馆借阅证的用户,可以使用社保卡(含电子社保卡)在自助机上登录使用。未办理图书馆借阅证的用户,首次使用社保卡(含电子社保卡)登录自助机,填写相关信息后,可使用社保卡(含电子社保卡)进行图书借阅。

在赣州

赣州市通过银行与市旅投集团合作,在“通天岩、三百山、瑞金共和国摇篮”景区,实现了社保卡刷卡入园,并在其他景区复制推广“一卡通”创新方式,实现了社保卡在通天岩、赣州水上游、龙南小武当等场景购票入园、闸机验票、景区消费等。

瑞金市通过对市图书馆软件系统的升级改造,实现了凭社保卡进行图书借阅服务。已办理瑞金市图书馆读者证的用户,可以使用实体社保卡及电子社保卡在自助借还书平台借阅馆内图书。未办理图书馆读者证的用户,在持实体社保卡到馆内服务台办理读者证后,即可通过实体社保卡和电子社保卡借阅图书。石城县图书馆、博物馆等文化场馆支持社保卡亮证入场;赣州市章贡区章江花园城市书屋、赣纺城市书屋实现了社保卡融合借阅证功能借阅图书;于都中央红军长征出发纪念馆凭社保卡作为身份凭证出入。



市民持社保卡借阅图书

在九江

2021年10月,九江市人社局与市文广新旅局联合印发《关于进一步加快文化旅游领域社保卡居民服务“一卡通”应用推进工作的通知》,全市图书馆、文化馆、博物馆、美术馆等公共文化场馆和旅游景区实现社保卡的应用。全市已实现图书馆书籍借阅社保卡“一卡通”,借阅只需出示社保卡,即可在图书馆办理借阅证,查阅图书;在美术馆、博物馆、文化馆等场所,市民持社保卡等身份认证。如,共青城博物馆实现市民持社保卡刷卡或通过电子社保卡扫码入园参观;共青城图书馆实现市民持社保卡即可借书还书,无需办理借阅证。

在抚州

抚州市就业中心联合市文广新旅局等部门,精准对接社保卡持卡库,充分利用社保卡实名认证功能,将社保卡应用场景拓展到图书馆,让社保卡“变身”读者

证,实现了抚州市公立图书馆社保卡应用全覆盖。今后,读者无需携带传统卡片,只需持手机至抚州市图书馆及11家县(市、区)图书馆,均可实现“立刷立读”,免押金借阅全市图书馆万余册馆藏图书,畅享数字资源,体验“全市一卡通借”的便捷服务。

在宜春

宜春市民出行卡包里不再需要塞一堆卡,出门带上社保卡,已经成为很多宜春人的习惯。宜春市市民张先生上个月申领了第三代社保卡,他说:“看病可以用,乘公交可以用,逛公园也可以用。第三代社保卡这些新功能太实用了。”宜春市已经实现社保卡作为当地景区、图书馆、博物馆等公共旅游文化场所游客身份识别功能的使用,不仅出去玩方便,对于有阅读需求的市民来说,也可以刷社保卡在宜春市区各图书馆作为身份识别使用,享受本地市民免费阅读书的优惠服务,不需要带身份证、借书证等证件,就能享受免费阅读图书的优惠政策。

(赣仁轩 文/图)

